

Felipe VI en la Pascua Militar

VÍCTOR MANUEL HERNÁNDEZ
Fotografías: Pepe Díaz/Pool EFE

“Quiero sobre todo agradecer a todos los miembros de las Fuerzas Armadas y de la Guardia Civil nuestro compromiso de lealtad y servicio a España y a la Corona”. El Rey Felipe VI iniciaba con estas palabras su mensaje con motivo de la Pascua Militar, la primera de su reinado, que se celebró el día 6 de enero en el Palacio Real de Madrid.

Acompañado por la Reina Doña Letizia, el Rey quiso recordar a “nuestros compañeros” que han perdido la vida en acto de servicio. “Su sacrificio, y el de quienes resultaron heridos

en el cumplimiento del deber, deben perdurar en nuestras memorias como ejemplo de entrega y abnegación”, manifestó Don Felipe ante las diver-



A su llegada al Palacio, los Reyes, acompañados por el presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, saludan al numeroso público congregado en el patio de la Armería.

sas comisiones militares reunidas en el Salón del Trono. También rindió homenaje a su padre, el Rey Juan Carlos: “En sus casi cuatro décadas de reinado ha vivido con intensidad la extraordinaria transformación de la Institución Militar, siempre con el objetivo de prestar el mejor servicio a España”.

El ministro de Defensa en su discurso sobre los hechos más relevantes del pasado año tuvo también un recuerdo para el Rey Don Juan Carlos, de quien dijo que “por su cercanía con esta Institución fue siempre y será, un referente para todos sus componentes”. Tras remarcar que las Fuerzas Armadas “man-

tienen inamovibles los principios de jerarquía, unidad y disciplina que han constituido su esencia a lo largo de los tiempos” Pedro Morenés afirmó que se encuentran “renovadas y dispuestas para llevar a cabo la defensa de los intereses que España les demanda bajo este nuevo reinado”. Son capaces, añadió, “de garantizar su eficacia de cara al futuro”. No obstante, apuntó la importancia de “transmitir a la sociedad cuales son nuestras necesidades prioritarias”.



Don Felipe pasa revista a la agrupación de la Guardia Real que le rindió honores acompañado por el jefe del Cuarto Militar, vicealmirante Juan Ruiz Casas.



Pedro Morenés pronuncia su discurso en el Salón del Trono en el que expuso a Sus Majestades un balance de los hechos más relevantes de la política de Defensa en 2014 y las previsiones para el nuevo año.

MÁS DE DOS SIGLOS DE TRADICIÓN

El Rey Carlos III instauró la Pascua Militar en 1782 para conmemorar anualmente la reconquista de la isla de Menorca, que los ingleses ocupaban desde 1713 como resultado del Tratado de Utrecht. Se eligió el 6 de enero porque fue en esa fecha cuando se inició el definitivo bombardeo y asalto al castillo de San Felipe, en el que se habían refugiado las tropas inglesas. La Pascua Militar fue olvidada, por vicisitudes nacionales, durante el siglo XIX y principios del XX. Don Juan Carlos reanudó la celebración en 1977, y Don Felipe ha querido mantener esta tradición.

Con la llegada de los Reyes al palacio, pocos minutos después del mediodía daban comienzo los actos de la Pascua Militar 2015. En la puerta de la Almudena fueron recibidos por el presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, los ministros de Defensa, Pedro Morenés, y del Interior, Jorge Fernández Díaz, el jefe de Estado Mayor de la Defensa (JEMAD), almirante general Fernando García Sánchez y el jefe del Cuarto Militar, vicealmirante Juan Ruíz Casas. Tras la interpretación del Himno Nacional y la salva de veintidós cañonazos, El Rey pasó revista a una agrupación de Honores de la Guardia Real que, con sus caballos y vistosos uniformes de época, formaba en el patio de la Armería.

A continuación, ya en el interior del palacio, Sus Majestades recibie-

ron en la Saleta de Gasparini el saludo de las distintas representaciones. La del Órgano Central y Estado Mayor de la Defensa, encabezada por el JEMAD, estuvo precedida por el secretario de Estado de Defensa, Pedro Argüelles; la subsecretaria, Irene Domínguez-Alcahud, y el secretario general de Política de Defensa, Alejandro Alvargonzález. Seguidamente, cumplieron a Sus Majestades representantes de las Reales y Militares Órdenes de San Fernando y San Hermenegildo, de los tres Ejércitos -con sus respectivos jefes de Estado Mayor al frente-, de la Guardia Civil y de la Hermandad de Veteranos de las Fuerzas Armadas.

Acto seguido, las citadas autoridades y comisiones ocuparon sus puestos en

el Salón del Trono, donde Don Felipe impuso condecoraciones a diecinueve militares y guardias civiles.

DISCURSO DEL MINISTRO DE DEFENSA

“Señor, las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil se presentan hoy ante Vuestra Majestad, como lo han hecho desde hace dos siglos largos cada 6 de enero ante vuestros predecesores, para expresar su lealtad al Rey y su profundo amor y vocación de servicio a España”. Al inicio de su discurso Pedro Morenés también quiso señalar la presencia por primera vez en la Pascua Militar de un grupo de reservistas voluntarios. “Ellos son una muestra visible, especialmente notable, de la inte-



El Jefe de Estado Mayor de la Defensa, almirante general Fernando García Sánchez, cumplimenta a Sus Majestades en la Saleta Gasparini, donde recibieron el saludo de las distintas comisiones.



La comisión que representó al Ejército del Aire estuvo encabezada por el general del aire Francisco Javier García Arnaiz (JEMA).

gración, el aprecio y respeto de la sociedad española hacia sus militares”.

A continuación, el ministro expuso al Monarca los principales hechos del pasado año y los retos para el 2015. Pedro Morenés dijo que las Fuerzas Armadas han seguido "manteniendo los criterios de austeridad para reducir gastos, eficiencia para optimizar recursos, previsibilidad para dotar al marco normativo de la estabilidad necesaria y adaptabilidad y evolución constante y valiente para permitir la necesaria respuesta al escenario en que desarrollan su actividad”.

"Somos conscientes –afirmó– del enorme esfuerzo realizado por los españoles para dotar a las Fuerzas Armadas del material del que disponen. Sin embargo, debemos ser capaces de transmitirles que la seguridad y la defensa son bienes irrenunciables y preciados que requieren una inversión permanente acorde a su evidente necesidad”. Tras señalar que las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil “han sido capaces de mantener su operatividad, incluso en los periodos más virulentos de la crisis económica”, explicó que esta situación “no podía prorrogarse en el tiempo sin arriesgar nuestra capacidad operativa, que es nuestra razón de ser”.

Más adelante Morenés explicó que “se están realizando importantes reformas que incrementan la flexibilidad de la carrera militar y permiten satisfacer de un modo más amplio las expectativas profesionales y personales“. En cuanto al nuevo modelo de enseñanza

apuntó que está “centrado en la excelencia” y que “apuesta por una mayor exigencia, que debe ir más allá de la transmisión de experiencias y conocimientos, para poner en valor la esencia permanente de esta vocación: sus cualidades morales”. Los primeros suboficiales formados con estos programas “ya han comenzado a servir en sus unidades y destinos. Los oficiales comenzarán a hacerlo este año 2015”, informó el ministro.

Tras mencionar los cambios normativos llevados a cabo en el último año -reformas de la Ley de la Carrera Militar, del Régimen Disciplinario y del Código Penal Militar- Morenés recordó que el Ministerio de Defensa ha diseñado una "estructura más sencilla" y una "cadena de mando más directa, en línea con los países aliados y con la doctrina militar más avanzada”.

Al referirse a la modernización de los equipos y sistemas de armas, el ministro apuntó que “la mejora en la evolución de la economía nacional y la reestructuración acometida en el sistema de adquisiciones, dotándolo de una nueva estructura unificada, han permitido no sólo mantener los programas de interés para las Fuerzas Armadas, sino iniciar otros nuevos”. Morenés indicó que “las Fuerzas Armadas tienen hoy un material moderno y tecnológicamente avanzado”, pero advirtió que “dormirse en el estado actual de este material sería tan arriesgado como no haberlo tenido”, por lo que es necesaria una "renovación permanente" de las capacidades. En ese sentido, señaló

que es "fundamental impulsar el desarrollo tecnológico de la industria española del sector y avanzar así en la consolidación de capacidades propias", lo cual permitirá a España "competir con la dimensión necesaria en los mercados, en condiciones equilibradas con los sectores afines de otros países”.

En el discurso del ministro de Defensa hubo una mención destacada a la labor diaria de los Ejércitos en las llamadas misiones permanentes, “cuya finalidad es preservar la seguridad de los españoles y sus intereses legítimos mediante la vigilancia de los espacios terrestre, marítimo, aéreo, espacial y cibernético de interés nacional”. Estos dispositivos “han sido reforzados -explicó- con la adopción de una nueva estructura operativa que concentra la responsabilidad del planeamiento, conducción y ejecución de todas las operaciones”. En el mismo sentido, indicó que los militares españoles “colaboran de una forma cada vez más interactiva con la Administración del Estado, realizando misiones o proporcionando medios y apoyos para que la propia administración pueda llevar a cabo sus competencias allá donde éstas no sean alcanzables con sus medios propios”. Entre este tipo de actuaciones, Morenés señaló la extinción de incendios forestales o la asistencia frente a inundaciones y otras catástrofes, al apoyo en la detección y seguimiento de em-



barcaciones sospechosas de delito de narcotráfico, y la repatriación de españoles en circunstancias críticas.

En relación con las misiones internacionales el ministro de Defensa se refirió especialmente a las que se inician en 2015 en Irak, Turquía y la de policía aérea en el Báltico, esta última con un destacamento del Ejército del Aire desplegado en Estonia desde el 1 de enero. Este año España va a mantener 14 misiones en el exterior, "el mayor número jamás desplegadas simultáneamente", señaló Morenés. "Estas responsabilidades –añadió– son cada vez más requeridas, consecuencia de nuestra ganada credibilidad en este ámbito, fundamental para las relaciones internacionales".

MENSAJE DE DON FELIPE

"Soy muy consciente –dijo el Rey tras agradecer las palabras del ministro– de vuestra constante preocupación y empeño por alcanzar el equilibrio entre necesidades y posibilidades, de tal forma que nuestras Fuerzas Armadas y la Guardia Civil estén dotadas de los medios necesarios". En este sentido Don Felipe subrayó "la necesidad de administrar los recursos con la máxima eficacia a fin de "mantener las capacidades operativas en el nivel requerido para responder eficientemente a las amenazas".



Felipe VI dirige su tradicional mensaje de la Pascua Militar a las autoridades y comisiones de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil reunidas en el Salón del Trono.

El Rey aseguró que nunca dejará de "sentir una inmensa gratitud y admiración hacia los hombres y mujeres que eligen o eligieron servir a su Patria" con "la exigencia, dureza y austeridad de la vida militar; con la entrega, hasta de la vida si hiciera falta, en la defensa de España y de nuestros intereses, compromisos y alianzas internacionales". Por ello, añadió, "me presento ante vosotros con el orgullo de vestir el uniforme que nos identifica; no importa el color. Así lo he sentido desde hace casi 30 años" cuando comenzó su formación en las academias militares. "Mandar es servir –subrayó el Rey–; y no habrá día en el que deje de recordar este principio".

Al repasar los acontecimientos destacados de 2014, Don Felipe señaló en primer lugar la abdicación de su padre el Rey Juan Carlos. "También hemos celebrado el 75 aniversario de la creación del Ejército del Aire", apuntó. En cuanto a los retos del futuro, hizo hincapié en que "debemos continuar por esa senda que permita adaptar y preparar nuestras unidades a los nuevos escenarios en los que las amenazas, no siempre predecibles, pueden trascender del tradicional escenario físico a otros más complejos, como el ciberespacio", pues "en ellos se ven también afectados intereses que atañen a nuestra seguridad y, por ello, al bienestar,

Un teniente, miembro de la comisión del Ejército del Aire en la Pascua Militar, estrecha la mano de la Reina.

el progreso y la prosperidad de nuestra sociedad".

El Rey añadió que las misiones de vigilancia permanente en los espacios de soberanía nacional y los despliegues en las operaciones en el exterior "contribuyen a que la sociedad española aprecie profundamente a la Institución Militar". En la misma línea afirmó que "la Unión Europea, la OTAN y las Naciones Unidas –de cuyo Consejo de Seguridad formamos parte desde el pasado día 1–, conocen bien vuestra dedicación y compromiso". Y, sobre todo, "valoran vuestra actuación: eficaz y enérgica en el cumplimiento de las misiones, cuando así es reclamada; codo con codo junto a ellos y en los diversos teatros de operaciones, donde os habéis ganado ese prestigio día a día, con profesionalidad, rigor y disciplina; y llevando a gala la combinación de valentía, humanidad y empatía, que tanto caracterizan al soldado español".

Don Felipe terminó sus palabras deseando "paz y éxito personal en este año" a todos los militares. "Extiendo ese deseo, junto a nuestro saludo lleno de afecto, a vuestras familias que, con su apoyo y estímulo, os alientan permanentemente y comparten con vosotros los sacrificios y renunciaciones que nuestra vocación exige".

A continuación, los Reyes se reunieron con todos los asistentes en el Salón de Columnas, donde se ofreció el tradicional Vino de Honor que puso fin a los actos de la Pascua Militar. ■